

# 美联储加息推动美元大幅走强

美联储继续激进加息带来的利差效应加剧了市场对经济前景的担忧,推动美元持续走高。与此同时,市场人士并不看好其他国家加息或干预市场的操作能够持续稳定本币,美元在货币政策、地缘政治、经济表现和市场避险需求等因素作用下表现强势。

21日,美联储连续第三次加息75个基点,推动美元持续走高。数据显示,美元指数在23日罕见上涨1.65%,当日汇市尾市收于113.1890,升至20年来高点。

标普全球23日公布的初步数据显示,欧元区9月份制造业和服务采购经理人综合指数继续走低。欧元区经济衰退前景令欧元对美元汇率当日下跌1.5%,跌至1比0.97,刷新了欧元对美元汇率近20年低点。

由于英国政府在23日宣布包括大规模减税在内的一系列措施,市场对英国政

府管理负债的能力感到担忧,进而抛售英国国债,英镑对美元汇率下跌3.5%,跌至37年来最低水平。

由于美联储和美元在全球货币市场占据主导地位,大多数国家在制定本国货币政策时都会把美联储货币政策作为重要考量因素。美联储激进加息所带来的货币政策急速转向迫使很多国家为了保持宏观经济稳定不得不跟随美联储加息,但由于跟随式加息潮恶化全球经济前景,市场资金进一步追逐美元避险,要持久稳定本币难以奏效。

为抑制通胀,瑞典央行20日宣布,将基准利率提高100个基点至1.75%。这是自1993年以来瑞典央行最大幅度上调基准利率。随后,日本央行决定维持宽松货币政策不变,但日本财务省罕见地直接干预外汇市场,以阻止日元继续贬值。瑞士央行22日超预期加息75个基点,英国央

行在当日则加息50个基点。

市场认为,本币贬值的趋势扭转依赖于美联储货币政策转向或加息的停止。

美国银行全球研究部表示,英国央行加息不大可能扭转英镑跌势。结构性赤字和英国脱欧很可能继续令英镑承压,难以很快反弹。

美国富国银行证券公司经济学家布伦丹·麦肯纳表示,只要日本与其他经济体货币政策走势分化依旧,在今后三至六个月甚至更长时间,日元将会进一步走弱。

荷兰商业银行表示,鉴于欧洲能源危机令瑞典克朗等欧洲高波动性货币变得脆弱,瑞典央行收紧货币政策短期内将难

以使瑞典克朗走强。

分析人士认为,美联储激进的加息政策、地缘政治紧张和全球经济前景黯淡加重避险情绪,并将为美元带来支撑,致使美元对一些主要货币汇率仍可能在近期创下新高。

在线经纪机构嘉盛集团全球研究团队主管马特·韦勒表示,英国经济在未来多个季度陷入滞胀的风险大于美国经济。如果能源价格持续上涨或通胀持续高企,欧洲大陆经济将面临严重衰退,可能加速英镑对美元汇率跌至平价的进程。

对于新兴市场而言,美国银行全球研究部认为,现在还看不到新兴市场货币得以喘息的机会。融资成本上升和全球增长放缓的前景,对新兴市场货币来说不容乐观。同时,地缘政治风险也对新兴市场货币带来压力。

新华社纽约9月23日电

## 意大利议会选举开始投票

新华社罗马9月25日电(记者周晓天 陈占杰)意大利议会选举25日开始投票。推动经济复苏、处理非法移民和难民问题、协调与欧盟关系是本次选举中选民关心的三大议题。

意大利各地投票站当天一早开门,启动选举投票程序。据意大利媒体报道,此次选举共有约5086万法定选民。初步选举结果将于当地时间26日凌晨公布。

选举开始前发布的民调结果显示,由意大利兄弟党、联盟党和意大利力量党组成的中右翼联盟支持率约为47%,由民主党领导的中左翼联盟支持率约为28%,五星运动党支持率约为13%。

今年7月,意大利联合政府内部多个党派缺席政府信任投票,总理德拉吉表示“支撑联合政府的信任基础”已不存在,两次向总统马塔雷拉递交辞呈。此后,马塔雷拉宣布解散议会,提前举行议会选举,德拉吉担任看守政府总理。



9月25日,选民在意大利罗马的一处投票站准备投票。

新华社发

## 议会选举聚焦三大议题

在新冠疫情和乌克兰危机背景下,参加选举的各党派在推动经济复苏、处理非法移民和难民问题、协调与欧盟关系三大议题上的立场受到外界普遍关注。

### 经济问题是重点

今年7月,意大利联合政府内部多个党派缺席政府信任投票,总理德拉吉表示“支撑联合政府的信任基础”已不存在,两次向总统马塔雷拉递交辞呈。此后,马塔雷拉宣布解散议会,提前举行议会选举。德拉吉目前仍担任看守政府总理。

根据意大利国家统计局数据,新冠疫情暴发后,意大利公共债务占国内生产总值比重明显升高,2020年和2021年连续两年超过150%。今年以来,意大利经济又遭遇原材料价格上涨、通胀高企和能源短缺等多重打击。根据欧盟的经济刺激方案,意大利将在2026年年底前分批从欧盟接收约2000亿欧元的经济复苏资金,而意大利政府兑现承诺的改革目标是获得拨款的必要条件。

如何控制公共债务、实现经济复苏是民众关注的焦点,参加选举的各党派也将竞选重点放在如何使用欧盟经济复苏资金上。意大利兄弟党民调支持率约为25%,为单一党派中最高。党首梅洛尼表示,如果胜选,意大利兄弟党将谋求完善现有经济复苏计划,使其与意大

利需要优先处理的经济事项更加匹配。民主党则表示,不会与欧盟就已达成的协议重新谈判,因为如果与欧盟产生摩擦,意大利将损失财富与未来。

意大利国际社会科学自由大学学者卢恰诺·蒙蒂认为,不论哪派政治力量在此次议会选举中胜出,都不会谋求对与欧盟达成的协议进行结构性变动,但中右翼联盟可能会改变部分经济复苏资金的用途,这或将对未来意政府获得资金产生影响。

### 应对外来移民存分歧

长期以来,大量非法移民和难民搭乘船只跨越地中海,不断涌向意大利。意大利各党派在如何处理非法移民和难民问题上存在较大分歧。

梅洛尼曾在社交媒体上高调宣称,将用“海上封锁”手段应对外来移民。不过,据意大利《晚邮报》报道,在近期的竞选活动中,梅洛尼对待移民议题的态度渐趋谨慎。她说,欧盟应与北非国家政府达成协议,在当地开设难民申请中心,推动难民以合法身份进入欧洲。

民主党则公开表示移民是意大利的“经济资源”,主张允许难民在意大利登陆,而后由欧盟国家共同商议接纳方案。

智库欧洲改革中心分析认为,中右翼政党很可能在移民议题上持续发难,以证明其维护意大利国家利益的决心,

措施可能包括推动其他欧盟国家接收在意大利登陆的难民,这将导致意大利与欧盟之间产生分歧。

### 与欧盟关系遇挑战

分析人士指出,此次议会选举中,不论是经济复苏问题还是非法移民与难民问题,本质上都涉及意大利与欧盟关系这一核心问题。

德拉吉政府与欧盟关系紧密,在今年2月乌克兰危机升级后,其不顾对俄罗斯能源的高度依赖,紧跟欧盟,参与对俄多轮制裁。本次议会选举前,新政府是否延续德拉吉政府时期与欧盟的紧密关系也是舆论关注的焦点。

目前,“欧洲怀疑论”在意大利盛行,意欧之间围绕乌克兰危机的嫌隙正在不断加大。梅洛尼曾公开批评欧盟是“官僚主义的巨人”,并表示意大利应在欧盟和北约等组织中保持相对独立性。被认为是“疑欧派”的联盟党领导人萨尔维尼则认为美欧向乌克兰输送武器实际上延长了乌克兰危机,并公开抨击欧盟对俄罗斯施加制裁的做法。在他看来,制裁给欧洲带来的损失比对俄罗斯的伤害更大。

欧洲改革中心分析认为,相比德拉吉政府,意大利新政府在欧盟的话语权和领导力将会大幅减弱,但意大利针对欧盟的立场不会出现根本转变。

据新华社电

## 小行星“龙宫” 岩石样本中发现液态水

日本宇宙航空研究开发机构23日宣布,日本“隼鸟2号”探测器采集并通过回收舱带回地球的小行星“龙宫”岩石样本中含有液态水。

日本宇宙航空研究开发机构23日发布消息说,该机构和日本东北大学等组成的研究小组分析了“龙宫”的岩石样本,发现其中含有液态水。这些水“封”在铁和硫组成的磁黄铁结晶内,水中含有盐分和碳质。

此前一些研究也发现“龙宫”岩石样本含有水的迹象,但直接发现液态水还是首次。相关论文已发表在最新一期美国《科学》杂志上。

研究小组分析,这些水来自“龙宫”的母天体——太阳系外层零下200摄氏度以下低温区域的一颗小行星。矿物质成分显示,这颗小行星诞生于太阳系形成后约200万年。

“隼鸟2号”小行星探测器于2014年发射,2018年6月抵达小行星“龙宫”附近并采集了岩石样本。搭载样本的回收舱于2020年12月返回地球,“隼鸟2号”则继续飞往其他小行星。

据新华社电

## 配备手语导游 古巴动物园游客增多

古巴国家动物园里的犀牛、长颈鹿和狮子向来备受游客关注。对于塔蒂亚娜·罗梅罗这样的聋人游客来说,这家位于首都哈瓦那郊外的动物园越来越受欢迎的“秘诀”之一就是手语导游。

9月23日是国际手语日。路透社当天报道,这家动物园的手语导游今年早些时候开始陪同聋人游客乘车穿越一片模拟非洲大草原的封闭平原,并用手语向游客介绍在平原上漫步的十多种动物以及它们的饮食和生活习性。

现年35岁的塔蒂亚娜出生时就失去听力,对她而言,“手语翻译让我特别惊喜,现在我什么都能懂了”。

“以前,来动物园参观的聋人游客非常少,”曾接受三个月手语培训的工作人员奥利瓦·洛佩斯告诉记者,“现在有更多游客前来参观……看到他们满意真是太好了。”

除手语翻译外,古巴国家动物园还为患有唐氏综合征、孤独症和有其他特殊需求的儿童提供动物辅助治疗。

古巴国家动物园有120多种、近1500只动物,包括大象、河马等大型动物,是热门旅游景点。

新华社微博特稿